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Da rock var rock og et band noget, man gik på stripbar med

Af Af RUNE SKYUM-NIELSEN
53-årige Jørgen Angel var teenager på skattejagt med sin mors kamera, da han som den eneste forevigede Led Zeppelins debutkoncert. I dag udstiller han sine snapshots fra dengang, fotografer og rockstjerner respekterede hinanden.

Det var november 1972, og København skreg så småt efter den byrenovering, som satte ind et par årtier senere. Fotografen Jørgen Angel ankom til det hotel, hvor rockstjernen Alice Cooper indkvarterede sig i forbindelse med en koncert i byen.

Aftenen inden koncerten skulle musikerne slå sig løs, og de inviterede den 21-årige dansker med sig. Destinationen var en nusset stripbar i Istedgade, hvor Alice Cooper havde booket et privat show.

I de næste mange timer knipsede fotografen løs, mens nøgne piger gav den amerikanske stjerne og entouraget af bandmedlemmer, groupier og roadier en sex-forestilling af de større. "Striptease" ville ikke være en dækkende beskrivelse, som Jørgen Angel tørt konstaterer. Og selv om Alice Cooper undervejs forsøgte at skjule sit ansigt bag en ølflaske, havde fotografen frit spil.

»De chancer får man ikke mere. Dengang var der en gensidig respekt mellem musikere og presse. De vidste, at de behøvede hinanden. Nu får man lov til at fotografere under de første tre numre af en koncert, og det er så det. Det kan være meget frustrerende, når man plejede at få lov til at rende rundt på scenen,« fortæller den 53-årige københavner.

Først på pletten
I dag åbner den første udstilling på dansk jord med et udvalg af de mere end 50.000 fotografier, han skød fra midten af 1960'erne og frem til 1983.

Undervejs har københavneren scoret en række deciderede scoop. Det første var også et af de største. Jørgen Angel var nemlig den eneste fotograf til stede, da Led Zeppelin - et af de næste ti års største rockbands - i 1968 spillede sammen for første gang.

Det foregik i aulaen på Egegårdsskolen, hvor ungdomsklubben Gladsaxe Teen Club jævnligt bookede store navne til lørdagskoncerter. Oprindelig var det supergruppen The Yardbirds, der stod på plakaten, men de splittede op. I stedet besluttede forsangeren Jimmy Page at turnere med en ny besætning, der var identisk med Led Zepellin. Gladsaxe var første stop.

»Først udtrykte folk skuffelse over, at det ikke var de rigtige Yardbirds. Men da de først gik på scenen, skete der ting og sager med stemningen. Det var fænomenalt at være på plads og kunne forevige det,« lyder den ydmyge taksigelse fra Jørgen Angel.

I 1968 havde han netop opgraderet sit kameragrej fra det usleste møg, hvis fremmeste kvalitet bestod i, »at alle billeder var lige uskarpe«.

Som erstatning havde teenageren tiltusket sig sin mors feriekamera, et Agfa Optica. Og dét kunne der laves Kodak Moments med, selv om fotografierne ikke altid var lige efter billedbogen:

»Nogle gange har der været tale om dokumentationer af historiske koncerter, hvor motivet måske ikke var klassisk smukt komponeret. Jeg blev jo aldrig uddannet fotograf, men har så kompenseret med andre kvaliteter. Det var f.eks. altid vigtigt for mig at være i kontakt med personen, jeg portrætterede,« fortæller Jørgen Angel, der fremhæver skud af punkdronningen Nina Hagen og AC/DC's Angus Young.

Forsangeren fra de australske rockhoveder følte sig ligefrem så godt tilpas med danskeren, at han blottede sine falske tænder og smed bukserne på åben gade.

Opgav fotografiet
De mange mindeværdige øjeblikke var dog ikke nok til at holde Jørgen Angels pegefinger på udløseren. I 1983 gav han fortabt over for de stadig dårligere vilkår, som fotograferne blev budt af musikerne og deres emsige managere.

I stedet slog han sig ned som konsulent for diverse kulturelle begivenheder, undervisningsbøger og udstillinger.

13 år senere bragte den nye karriere ham tilbage på sporet af rockfotografiet. Som projektkoordinator for et indslag om "electronic arts" på Kulturby '96 blev det nødvendigt for Jørgen Angel at kommunikere via e-mail med de mange udenlandske kunstnere. Derfor fik han betalt for en internet-opkobling derhjemme. Herfra kunne han konstatere, at det vrimlede med internetsider om de navne, han engang havde gjort til sit speciale at forevige.

»Først scannede jeg nogle billeder ind og forærede dem til en brasiliansk hjemmeside. Det fik nogle tyskere øje på, og de investerede så deres sparepenge i at lave en coffee table book (en bog, der pryder på sofabordet, red.) med 80 af mine billeder med Uriah Heep (britisk band fra 1970'erne, red.). Dernæst begyndte der at komme henvendelser fra resten af verden,« konstaterer Jørgen Angel, som i dag lever af at sælge sine gamle billeder til magasiner, bøger, T-shirt-magere osv.

»Da jeg mandag holdt en lille reception for gamle venner, var der flere af de andre fotografer, der luftede planer om at gøre ligesom mig og lægge deres billeder til salg på nettet. "Fint nok", sagde jeg så, "men sæt lige seks år af til det!" Det tager nemt 10 timer af min dag at scanne negativer ind og lægge dem ud på nettet,« sukker fotografen.

Han ønsker ikke at komme ind på, hvor mange gamle pletskud han årligt afsætter. Kun at antallet tælles i hundreder.

For de penge skulle han nok kunne få råd til sit eget kamera.

Classic Rock - Jørgen Angel bag kameraet: Galleri C7 ART, Gråbrødre Torv 7, 1. sal, 27. april-18. maj - alle dage fra kl. 12 til 18. Se også www.angel.dk 

